
… 

教科書 P27２～P28 を見ながらやりましょう！ 

数量やその関係を式に表そう 

 
 

 

 

① 円の直径が１cm、２cm、３cm…のときの、直径と円周の長さの関係を表す式を書きま

しょう。 

（直径の長さを□ｃｍ、円周の長さを〇ｃｍとする。） 

        

 

 

１cmのとき            ×        3.14   ＝    3.14   （cm） 

 

2cmのとき            ×      3.14     ＝    6.28   （cm） 

 

3cmのとき            ×      3.14    ＝    9.42   （cm） 

 

4cmのとき            ×      3.14    ＝    12.56   （cm） 

 

 

□cmのとき     □      ×      3.14   =       〇    （cm） 

 

 

Xcmのとき     X      ×      3.14   =      ｙ     （cm） 

 

◎教科書 P28の「ｙ」の書き方を確認して、5回書こう。 

  

                                                

 

まとめ 

 

 

円の直径の長さと、円周の長さの関係を表す式を書きましょう。 
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… … 

直径の長さ       ×     円周率   ＝  円周の長さ 
 

（ｘ）や（ｙ）などの（文字）を使うと、数量の関

係を一つの式にまとめて表すことができる。 



 

② ｘ×3.14＝ｙ の式で、ｘが10、１５、２０のときのｙの表す数を求めましょう。 

 

 

ｘが10のとき    

ｘが15のとき 

ｘが20のとき 

 

 

 

③ ｘの値が 2.5 のとき、対応するｙの値を求めましょう。 

式 ｙ＝2.5×3.14 

＝7.85 

         答え 7.85     

④ｙの値が 47.1 になるときの、ｘの値を求めましょう。 

式 ｘ×3.14＝47.1 

     ｘ＝47.1÷3.14 

      ＝15 

          答え 15   

 

ｘにあてはめた数 10 をｘの値といいます。そのときのｙの表す数3.14をｘの値10に対

応するｙの値といいます。 

ｘ    ×   3.14   ＝   ｙ 

 10   ×   3.14   ＝       31.4        

 15   ×   3.14   ＝       47.1         

 20   ×   3.14   ＝       62.8         

ｘ×3.14＝ｙ 

 



 

〈練習問題〉教科書 P28 △２ 

 

次の場面で、ｘとｙの関係を式に表しましょう。 

① 縦がｘｃｍ、横が６ｃｍの長方形があります。面積はｙ㎠です。 

  

答え  ｘ×６＝ｙ        

 

 

② ２Ⅼのジュースのうち、ｘⅬ飲みました。残りはｙⅬです。 

 

答え    ２－ｘ＝ｙ      

 

 

 

③ ｘkg のオレンジを0.6kg の箱に入れます。全体の重さはｙⅬです。 

 

答え  ｘ＋0.6＝ｙ   

 

 

 

 

④ ｘページの本を10日間で読む予定です。1日に平均ｙページ読むことになります。 

 

      答え ｘ÷10＝ｙ      

長方形の面積を求める公式

を使って考えてみよう。 

残ったジュースの量を求め

る式を考えてみよう。 

全体の重さを求める式を考

えてみよう。 

平均を求める公式を使って

考えてみよう。 


